
Πειραµατικό Γυµνάσιο Φυσική Γ′ Γυµνασίου

◮ Κατασκευή απλών κυκλωµάτων και λήψη µετρήσεων.

1. Κατασκευάστε το κύκλωµα του σχήµατος χρησιµοποι-

ώντας ως αντιστάτη ένα λαµπάκι και ως πηγή την

ϑήκη των µπαταριών. Τοποθετήστε δύο µπατα-

ϱίες στην ϑήκη και συνδέστε τα κροκοδειλάκια

όπως ϕαίνεται στο σχήµα. Γυρίστε τον περιστρο-
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ϕικό διακόπτη του πολυµέτρου στην ένδειξη 20V (στη ϑέση ). Βεβαιωθείτε ότι τα δύο

ηλεκτρόδια είναι συνδεδεµένα στις δύο κάτω οπές του πολυµέτρου.

α) Μετρήστε τη διαφορά δυναµικού στα άκρα της πηγής. Vπ = .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..

ϐ) Τη διαφορά δυναµικού στα άκρα της αντίστασης : VR = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

γ) Οι τιµές που µετρήσατε ικανοποιούν τη σχέση Vπ = VR . . . . . . . . Γιατί ; . . . . . . . . . . .

2. Γυρίστε τον διακόπτη του πολυµέτρου στην ένδειξη 10A (στη ϑέση ). Αφήστε το

µαύρο ηλεκτρόδιο του πολυµέτρου συνδεδεµένο στην κάτω οπή και συνδέστε το κόκκινο

ηλεκτρόδιο στην πάνω οπή του πολυµέτρου. Συνδέστε το πολύµετρο στο κύκλωµα ώστε :

α) Να µετρήστε το ηλεκτρικό ϱεύµα που διαρρέει το λαµπάκι. IR =. . . . . . . . . . . . . . . . . ..

ϐ) Χρησιµοποιήστε τον νόµο του Ohm για να ϐρείτε την αντίσταση R =. . . . . . . . . . . . . . .

γ) Ρυθµίστε το πολύµετρο στην ένδειξη 200Ω (στη ϑέση ). Συνδέστε το κόκκινο

ηλεκτρόδιο του πολυµέτρου στην µεσαία οπή. Αποσυνδέστε το λαµπάκι από την

µπαταρία και ακουµπήστε τα ηλεκτρόδια του πολυµέτρου στα δύο άκρα της λάµπας

ώστε να µετρήστε την αντίσταση της. R′ = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

δ) Συµφωνεί η τιµή R
′ που µετρήσατε µε την τιµή R . . . . . Γιατί ; . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

3. Κατασκευάστε το κύκλωµα του σχήµατος χρησιµοποιώντας

ως αντιστάτες δύο λαµπάκια και ως πηγή την ϑήκη µε δύο

µπαταρίες. Συνδέστε το κόκκινο ηλεκτρόδιο στην µεσαία οπή

του πολυµέτρου και γυρίστε το διακόπτη στην ένδειξη 20V
(στη ϑέση ).
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α) Μετρήστε τις διαφορές δυναµικού: VR1
=. . . . . . . . , VR2

=. . . . . . . . . και Vπ =. . . . . . . . .

ϐ) Οι τάσεις που µετρήσατε ικανοποιούν τη σχέση Vπ = VR1
+ VR2

; . . . . . . . . Γιατί ; . .

4. Κατασκευάστε το κύκλωµα του σχήµατος χρησιµοποιώντας

ως αντιστάτες δύο λαµπάκια και ως πηγή την ϑήκη µε δύο

µπαταρίες. Χρησιµοποιήστε το πολύµετρο στις προηγούµε-

νες ϱυθµίσεις του.

α) Μετρήστε τις διαφορές δυναµικού: VR1
=. . . . . . . . . . . . . . ,

VR2
=. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . και Vπ =. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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ϐ) Ρυθµίστε το πολύµετρο στην ένδειξη 10A (στη ϑέση ) και συνδέστε το κόκκινο

ηλεκτρόδιο στην πάνω οπή του πολυµέτρου. Μετρήστε τα ϱεύµατα Iπ, IR1
και IR2

.

Iπ = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . , IR1
= . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . , IR2

= . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

γ) Οι τιµές που µετρήσατε ικανοποιούν την σχέση Iπ = IR1
+ IR2

;. . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..
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◮ Επιβεβαίωση του νόµου του Ohm. Γραφικές παραστάσεις.

5. Κατασκευάστε ένα κύκλωµα µε µια πηγή και έναν αντιστάτη χρησιµοποιώντας αυτή την

ϕορά ως αντιστάτη την µεταβλητή αντίσταση και ως πηγή την ϑήκη των µπαταριών. Ρυθ-

µίστε τη µεταβλητή αντίσταση στην τιµή 1kΩ. Τοποθετήστε µια µπαταρία στη ϑήκη και

συνδέστε τα κροκοδειλάκια όπως ϕαίνεται στο πρώτο από τα σχήµατα που ακολουθούν.

α) ϐ) γ) δ)

α) Ρυθµίστε το πολύµετρο στην ένδειξη 20V (ϑέση ) και συνδέστε το κόκκινο ηλεκτρό-

διο του πολυµέτρου στην µεσαία οπή. Μετρήστε την διαφορά δυναµικού VR στα

άκρα της αντίστασης και καταγράψτε την µέτρηση σας στον πίνακα που ακολουθεί.

ϐ) Ρυθµίστε το πολύµετρο στην ένδειξη 20mA (στη ϑέση ) και συνδέστε το κόκκινο

ηλεκτρόδιο του πολυµέτρου στην µεσαία οπή. Μετρήστε το ϱεύµα IR που διαρρέει

την αντίσταση και καταγράψτε την µέτρηση σας στον πίνακα που ακολουθεί.

γ) Επαναλάβετε τα προηγούµενα ϐήµατα α) και ϐ) συνδέοντας τώρα στην πηγή δύο,

τρεις και τέσσερις µπαταρίες µε τον τρόπο που ϕαίνεται στα παραπάνω σχήµατα.

δ) Κάντε τη γραφική παράσταση των τιµών του πίνακα στο σχήµα που ακολουθεί.
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6. Συνδέστε στην πηγή δύο µπαταρίες όπως ϕαίνεται στη δεύτερη εικόνα του σχήµατος στο

πάνω µέρος της σελίδας. Ρυθµίστε το πολύµετρο στην ένδειξη 20mA ( ) και συνδέστε

το κόκκινο ηλεκτρόδιο του πολυµέτρου στην µεσαία οπή.

α) Ρυθµίστε την αντίσταση στις τιµές της πρώτης στήλης του πίνακα που ακολουθεί

και για κάθε τιµή µετρήστε και καταγράψτε στη δεύτερη στήλη το ϱεύµα IR που

διαρρέει την αντίσταση. Κάντε τη γραφική παράσταση.
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